
Rajzoljuk fel a rúdra ható er®ket (1. ábra) ! AG súlyer® és azN1N1N1N1 nyomóer® hatásvonala függ®leges, ezért az S súrlódási er® és az N nyomóer® ered®jének is függ®legesnek kell lennie ahhoz, hogy a rúd egyensúlyban lehessen. Így az 1. ábra jelöléseivel tg . Másfel®l tudjuk, hogy a tapadási súrlódásra teljesül. Ebb®l tg . 1984-05-228-2.eps 1. ábra Az 1. ábrán vázolt helyzet akkor valósulhat meg, ha (vagyis a rúd a félhenger érint®je), és (ellenkez® esetben a rúd megbillen). Mivel tg , e két feltétel egyenérték¶ az R

tg

egyenl®tlenséggel. Az 1. ábrán látható helyzetben tehát akkor lehet egyensúlyban a deszka, ha R

tg min

Nem nehéz belátni, hogy ekkor valóban létrejön az egyensúly. Vizsgáljuk a tg helyzetet (2. ábra) ! 1984-05-228-4.eps 2. ábra Az el®z®ek alapján tg esetén van egyensúly. Az háromszögre írjuk fel a szinusztételt: Ebb®l trigonometrikus azonosságokat felhasználva tg

tg

Így az egyensúly feltétele tg esetén

tg

A lehetséges helyzeteket jól összefoglalhatjuk a 3. ábrán látható tg koordináta-rendszerben. 1984-05-228-3.eps 3. ábra
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